

A股上市公司年报、一季报披露同步收官；两市营收稳步增长、分红平稳增加，研发投入大幅增加、创新动能增强

二千余上市公司财报透露哪些重要信息？



两市营收稳步增长，计划分红总额超万亿元

分析上市公司年报和一季报，两个“稳”字令人印象深刻。

——营收稳步增长。2018年沪深两市已披露年报的上市公司实现营业总收入45.45万亿元，占同期国内生产总值50.48%。沪深两市营收同比增速分别达11%、13.33%，其中，深市近三年营收年复合增长率18.85%。

今年一季度，上市公司延续增长态势。据Wind资讯统计，一季度上市公司实现总营收11.34万亿元，同比增长11.8%；实现净利润1.1万亿元，同比增长10.3%。

得益于供给侧结构性改革，上游行业业绩增速普遍较高。特别是采掘、钢铁、化工行业，产品价格上涨带动利润维持较高增速。2018年深市三大行业净利润增长率达到15.51%、35.09%、17.51%。

——经营稳健伴随分红平稳增加。截至4月末，沪深两市2591家公司推出分红预案，计划分红总额超过1.17万亿元。可对比的是，上年截至5月末，2754家公司分红预案金额合计约1.07万亿元。

“长期稳定分红上市公司群体的逐步形成，表明在经济转型的大背景下，越来越多的企业注重投资回报，并推动市场向价值投资理念的主流靠拢。”产融浙鑫财富首席经济学家周荣华说。截至目前，约480家沪市公司连续三年分红比例超过30%，深市连续三年分红的公司达到1195家。

研发投入大幅增加，新兴产业崛起

作为经济转型、产业升级的主力军，上市公司群体呈现出研发投入强度大、新动能快速成长的鲜明特征。

研发投入大幅增加是上市公司上年的亮点之一。数据显示，2018年沪市实体类公司研发投入3900亿元，同比增长21%；深市公司2018年研发投入合计3444亿元，

较上年增长22.3%，实现绝对额连续第四年明显增长。

其中，沪市有60多家企业研发投入占营收比例超过10%，230多家超过5%；深市电气机械和器材、软件和信息技术、汽车制造行业的研发投入占比也超过或接近10%。

高研发投入下，战略性新兴

产业迅速崛起。在战略性新兴产业占比超七成的创业板，2018年营业收入同比增长15.85%，明显高于其他板块。

传统行业也在积极进行设备改造和技术更新。如，三一重工持续加大智能化、无人化、节能环保产品研发力度，2018年营收同比增长45.61%。

部分公司净利下滑，研发占比仍低，政策影响将凸显

翻阅上市公司业绩报告，有亮点，但也有一些制约因素值得关注。在经济下行压力加大的背景下，一些上市公司的风险也面临挑战。

从年报数据看，部分上市公司净利润表现不尽如人意。2018年，沪市97家公司净利润下滑幅度超过50%；深市上市公司归属母公司股东净利润合计5834.83亿元，同比下降22.88%。

沪深交易所分析称，资产减值损失对净利润的影响较大。2018年深市公司资产减值损失3592.86亿元，同比上升72.26%，对净利润的

影响为38.11%。当然，资产减值也使前期资产高估值交易的风险因素得到逐步释放。

此外，研发投入比重仍较低，少部分企业主业不振等问题，仍是上市公司群体持续稳健发展的制约因素。深交所报告显示，上市公司研发强度虽然高于全社会平均水平，但研发支出的中位数仅为5300万元。

“内外部因素共同作用下，企业感受到了挑战。”中科曙光总裁厉军说。

深交所分析认为，伴随积极的财政政策和稳健的货币政策的

实施，经济发展环境将进一步优化和提升，宏观政策对上市公司的积极影响将愈加凸显，助推经营绩效持续回升。

今年一季度，深市公司的净利润已经扭转了2018年三季度和四季度连续下滑的态势；去年四季度开始，深市公司筹资活动现金流明显改善，今年一季度筹资活动现金流净额占2018年全年的70%。

据新华社

注：本版内容及观点仅供参考，不构成投资建议。投资者据此操作，风险自担。

据新华社

的，由此造成的损失由业主自行承担。请各位业主积极配合、互相转告。

地址：蒸湘区解放大道58号合创办公大楼四楼（珠江·愉景新城10栋4楼）

服务电话：产权电话0734-8828234

物业收楼0734-8520288

售楼热线0734-8616999

衡阳菱电房地产开发有限公司

2019年5月6日

衡阳菱电房地产开发有限公司

2019年5月6日